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У статті проаналізовано теоретичні аспекти формування пізнавальних інтересів 
у  дітей дошкільного віку. Розкрито особливості застосування системного підходу до 
організації пошуково-дослідницької діяльності як засобу їх розвитку.
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Постановка проблеми. Дошкільне дитинство -  дуже складний і 
відповідальний період у житті особистості, адже саме в цей час закладаються основи 
майбуття кожної людини, її уміння осмислювати та усвідомлено сприймати явища 
навколишньої дійсності й саму себе, співіснувати з іншими людьми. Закономірно, 
що процеси демократизації і гуманізації, пов’язані з реформуванням всіх ланок 
системи освіти сучасної України, передбачають і суттєві зміни в організації 
виховання дітей дошкільного віку.

У той же час викликає певну стурбованість сучасна ситуація розвитку дитини в 
практиці роботи дошкільних закладів, зокрема, надмірна інтелектуалізація 
освітнього процесу в дитячих садках, спрямованість на засвоєння дітьми готових 
знань, недостатнє формування практичних умінь і навичок. Тому з усією гостротою 
постає проблема оптимізації пізнавальної діяльності дошкільників, перетворення 
життя маленької дитини на щоденну радість, відкриття таємниць довкілля. У цьому 
контексті актуалізуються питання пошуку ефективних способів розвитку 
пізнавальних інтересів дошкільнят, шляхів оновлення змісту, форм, методів і засобів 
виховання; переосмислення об’єкт-суб’єктних відносин в системі педагогічної 
взаємодії “педагог -  вихованець”.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Огляд науково-методичної 
літератури показав, що на сучасному етапі проблема системного підходу до 
організації пошуково-дослідницької діяльності як засобу розвитку пізнавальних 
інтересів дітей дошкільного віку є малодослідженою. У основі сучасних досліджень 
пізнавального інтересу лежать праці Л. Виготського, С. Рубінштейна, А. Смірнова, 
Б. Теплова, В. Мясіщева, Л. Занкова, Д. Узнадзе, Г. Щукіної та інших відомих 
психологів.

Сутність поняття “інтересу”, різні аспекти формування пізнавальних інтересів у 
дітей різних вікових груп розкривають роботи Я. Коменського, Й. Песталоцці, Ж.- 
Ж. Руссо, С. Русової, К. Ушинського, С. Ананьєва, П. Блонського, В. Зеньківецького, 
Т. Лубенця, О.П. Нечаєва та інші.
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Формулювання цілей статті. Мета статті -  на основі аналізу джерелознавчих 
матеріалів окреслити проблему системного підходу до організації пошуково- 
дослідницької діяльності як засобу розвитку пізнавальних інтересів дітей 
дошкільного віку.

Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням 
отриманих наукових результатів. Узагальнення даних психолого-педагогічних 
досліджень з проблеми формування пізнавальних інтересів дало підстави розглядати 
інтерес як вибіркове емоційно-пізнавальне ставлення особистості до людей, 
предметів, явищ, подій навколишньої дійсності, а також до певних видів діяльності, 
які мають для неї життєве значення; як прояв емоційної та мислительної активності, 
як своєрідний сплав емоційно-вольових та інтелектуальних процесів, як структуру, 
що складається з домінуючих потреб, як ставлення людини до світу. Таким чином, 
психологічне поняття “інтерес” характеризується багатогранністю свого змісту, 
форм прояву та впливу на становлення й життєдіяльність особистості.

Зокрема, В. Мясіщев, Г. Костюк та інші відзначають, що інтерес -  це активне 
пізнавальне ставлення людини до світу. Отже, інтерес і пізнання тісно пов’язані між 
собою, і якщо пізнання якоюсь мірою можливе без інтересу, то інтерес виникає, 
активізується, розвивається й зникає при умові здатності людини до пізнання і 
внаслідок нього.

Г. Щукіна виділяє в пізнавальному інтересі його емоційну забарвленість, 
інтелектуальну спрямованість, вольові дії. Інтелектуально-емоційний характер 
інтересу досліджував С. Рубінштейн.

На думку Б. Ананьєва, А. Ухтомського та інших пізнавальний інтерес -  це 
вибіркова спрямованість до галузі пізнання, до її предметної і процесуальної сторін. 
Інтерес до пізнання є самоцінною сутністю людини, без якої вона перестає бути 
особистістю і реагувати на навколишній світ, у якому живе.

У всіх підходах утвердилось поняття пізнавальний інтерес , яке вживалось в 
значенні інтересу до опанування будь-якою новою інформацією, у тому числі -  до 
навчання. Тому правомірно назвати пізнавальний інтерес особливим видом 
інтересів, який, за висловом К. Ушинського, є інтересом, повним змісту.

У педагогіці можна зустріти термін навчальний інтерес як синонім 
“пізнавального інтересу”. У зарубіжних джерелах використовується поняття 
“інтелектуальний інтерес”.

Як відзначають Г. Люблінська, М. Поддьяков, Г. Щукіна інтереси розвиваються 
і поглиблюються відповідно до вікових можливостей дітей пізнання навколишньої 
дійсності.

На думку В. Котирло, С. Кулачківська, С. Ладивір формуються пізнавальні 
інтереси дитини і моральні установки у залежності від запропонованої інформації та 
джерела її отримання та за певних умов мотивують поведінку.

Педагогічні аспекти формування пізнавальних інтересів у дітей розкривають 
роботи О. Брєжневої, З. Ікуніної, Л. Маневцевої, Б. Мухацької, К. Щербакової та 
інших. У дослідженнях визначено шляхи, методи, форми, засоби, які забезпечують 
формування пізнавальних інтересів.

Педагогічний підхід до проблеми інтересу пов’язаний із вивченням умов його 
розвитку в навчальній та позанавчальній діяльності, а також з виявленням методів і 
прийомів формування інтересу як цінної риси особистості і основи успішної 
діяльності.
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Л. Лохвицька, досліджуючи процес розвитку пізнавальних інтересів, указує, що 
він визначається змістом навчально-ігрового середовища та пізнавальної діяльності 
дошкільників, активністю дитини в здобутті інформації; доцільному поєднанні 
елементів відомого й невідомого; забезпеченні оптимального поєднання традиційних 
і нетрадиційних форм і методів інтерпретивного і творчого спрямування; 
виявленням дитиною ініціативи, самостійності й творчості; здійсненням 
індивідуально-диференційованого підходу до навчальної діяльності дітей; 
активізацією та стимулюванням розумових і вольових зусиль під час розв’язання 
завдань і передбаченням різних варіантів пізнавального пошуку, регламентацією 
дитячої діяльності демократичним підходом щодо її організації, що досягається 
продуманим керівництвом з боку педагога [3].

У контексті нашого дослідження цінними є погляди вдатного німецького 
педагога Фрідріха Фребеля. На його думку дитина наділена не тільки основними 
інстинктами, але й інстинктом пізнавальним, дослідницьким, який створює 
підгрунтя для навчальної діяльності. У дошкільному віці, на думку вченого, 
розвиток прагнення до пізнання повинен здійснюватися через безпосереднє 
споглядання предметів навколишнього світу.

Проблема розвитку пізнавальних інтересів дітей знайшла відображення у 
державних документах про дошкільну освіту. Зокрема, новий Державний стандарт 
дошкільної освіти України визначає освітню лінію “Дитина в сенсорно- 
пізнавальному просторі” як складову змісту Базового компоненту дошкільної освіти, 
акцентуючи увагу на необхідності формування в дітей уміння планувати свою 
пізнавальну діяльність, знаходити нове в знайомому та знайоме в новому, радіти зі 
своїх відкриттів, виявляти інтерес до дослідництва, експериментування з новим 
матеріалом.

Актуальність вищезазначених аспектів проблеми на сучасному етапі розвитку 
дошкільної освіти вимагає пошуку найбільш ефективних засобів, форм та методів 
формування пізнавальних інтересів дошкільників. Перед сучасними теоретиками та 
практиками постає важливе питання, як зацікавити дитину до постійного пошуку, 
досліджень та експерименту [1].

В. Сухомлинський з цього приводу відзначав: “Може маленька дитина 
повторює те, що було зроблено, створено іншими людьми, але якщо це її діяння -  
плід її власних розумових зусиль, -  вона творець, її розумова діяльність -  є 
творчість” [6]. Отже, спонукати до творчості може тільки розумне поєднання різних 
видів діяльності, серед яких особливе місце займає пошуково-дослідницька.

Питання про сутність, структуру та значення пошукової діяльності в системі 
інших її видів у дошкільному навчальному закладі досліджувались у працях 
О. Іванової, В. Кондратової, Л. Маневцової, К. Терентьєвої, П. Саморукової, 
Г. Бєлєнької, Н. Лисенко та інших. На їх думку, саме пошуково-дослідницька 
діяльність гармонійно інтегрує всю багатогранність не лише теоретичних знань, а й 
умінь і навичок щодо їх набуття та перенесення в різні сфери життєдіяльності 
дошкільника.

П. Саморукова розглядає елементарну пошукову діяльність як форму 
ознайомлення дітей із природою, яка забезпечує найбільш високий ступінь 
активності й самостійності дітей і дозволяє сформувати у них уявлення про явища 
природи, виявити їх причини і взаємозв’язки [4].

Орієнтовний зміст пошуково-дослідницької роботи з дітьми молодшого та 
старшого дошкільного віку пропонує Н. Лисенко. На думку вченої, у процесі
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дослідницько-пошукової діяльності активізуються всі сфери особистості, вдало 
поєднується чутливість і діяльність, що в повному обсязі відповідає особливостям 
мислення дошкільника. Дитина самостійно знаходить відповіді на запитання, що 
виникають, домагається очевидних результатів, перевіряє свої знання та можливості. 
[2].

Зважаючи на необхідність урізноманітнення форм життєдіяльності як 
характерної ознаки педагогічного процесу дошкільного навчального закладу на 
сучасному етапі, ми поставили за мету висвітлити особливості застосування 
системного підходу до організації пошуково-дослідницької діяльності. Уважаємо за 
доцільне організовувати й проводити її в три етапи: І етап -  підготовчий, ІІ етап -  
власне пошуково-дослідницька діяльність, ІІІ етап -  інтерпретація результатів на 
інші види діяльності у видозмінених умовах.

Важливим чинником стимулювання та розвитку пізнавальних інтересів є 
створення розвивального середовища.

У дослідженнях Л. Артемової, М. Поддьякова та інших наголошується, що 
навколишнє середовище має відповідати структурі пізнавальної сфери дитини. 
Діяльність дітей дошкільного віку постійно змінюється, тому розвивальне 
середовище є джерелом її збагачення, зокрема, змісту, форм організації тощо. Саме в 
такому середовищі здійснюється розвиток інтересів дитини, орієнтований на 
зовнішні об’єкти, усвідомлення нею свого “Я”, своїх потреб, можливостей їх 
самореалізації завдяки педагогічно оптимальному конструюванню навчального 
процесу педагогом.

Дошкільників завжди приваблюють об’єкти та явища природи. Тому на 
першому етапі важливо, насамперед, дібрати цікавий матеріал, доступний для 
дитячого сприймання та експериментування. Поряд з природними об’єктами, що 
знаходяться в умовах свого існування і задовольняють пізнавальні інтереси дітей, 
доцільно спеціально створювати матеріальне середовище, яке б стимулювало дитячу 
допитливість.

У кожній групі дитячого садка слід обладнати свою міні-лабораторію, 
своєрідний дослідницький центр, де можуть зберігатися різноманітні матеріали й 
обладнання. Наприклад, лабораторний посуд, лупа, зразки піску, глини, камінців, 
ґрунту, зерна різних культур, пісочний годинник, мікроскоп, ваги, магнітики тощо. У 
лабораторіях необхідно створити атмосферу цікавості й таємничості, щоб у дітей 
з’явилося бажання шукати відповідь на питання. Це буде передумовою для 
ефективної організації пошуково-дослідницької діяльності.

У той же час дітей необхідно готувати до пошукової діяльності. Педагогу слід 
врахувати те, що знання як результат самостійного “відкриття” дитини формуються 
на попередньо засвоєних знаннях. Лише за цієї умови задовольняється природна 
допитливість дитини.

При переході до другого етапу важливо, щоб діяла система роботи з проведення 
дитячого експерименту, яка б ґрунтувалася на застосуванні різної тактики взаємодії 
вихователя та дитини. Зважаючи на те, що становлення пізнавальної активності 
відбувається по-різному на різних вікових етапах (у молодшому віці дитина 
звертається із запитання чому? до дорослого, а старший дошкільник це запитання 
ставить собі), то й характер взаємодії дорослого з вихованцями різного віку теж має 
бути різним. При цьому дорослий має спрямувати пізнавальну активність на 
конкретні предмети та явища.
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Нескладні досліди проводяться під час занять, екскурсій, прогулянок, цільових 
прогулянок в природу, під час праці в куточку лісу, саду, городу з метою 
закріплення, систематизації та узагальнення знань дітей. Власне дослідницьку 
діяльність слід починати з аналізу природного явища в зв’язку з тими питаннями, які 
виникають у дітей. Адже, на думку В. Сухомлинського, важливо, щоб кожна з 
названих тем несла дитині безліч відкриттів, зроблених нею самостійно, щоб дитина 
заглибилась подумки в якусь деталь, зосередила на ній усю свою увагу, забула про 
все інше. У результаті формується пізнавальне завдання, як правило проблемне, 
висуваються припущення. Воно потребує встановлення причин, зв’язків та 
відношень між явищами природи. На основі висунутої гіпотези здійснюються 
пошуково-дослідницькі дії дітей.

Уже сама тематика пошуково-дослідницької діяльності, наприклад: “Промені 
сонця грають у краплині роси”, “Подорож краплі води”, “Для чого квітам сонце”, 
“Куди ховаються від негоди метелики”, “Чарівна пір’їнка”, “Відломлена гілочка”, 
Як подорожує дощовий черв як повинна викликати інтерес у дітей і 

налаштовувати на цікаві дослідження.
Працюючи з дітьми на ділянці дошкільного закладу, можна використовувати 

найрізноманітніші досліди з рослинами: “Коли проросла насінинка”, “Чим корисна 
бузина”, “Хто риє тунелі дощовому черв’яку ”, “Як реагують рослини на світло”, 
“Чи п’ють рослини воду ” тощо. Працюючи біля акваріума, можна провести досліди 
з рибками: “Як дихають рибки”, “Що рятує личинку волохокрильця від ворогів”.

Про рівень розумового розвитку, а відтак і пізнавального інтересу дитини 
дошкільного віку, як стверджують учені, можна судити із запитань, які вона ставить 
дорослому; суджень, у яких виявляється її розуміння різних явищ, подій та їх 
причин; з продуктів діяльності дитини -  малюнків, споруд із елементарного 
будівельного матеріалу; із змісту і форми ігор; спілкування з дорослими та 
однолітками; з того, які завдання і як вона виконує, а особливо -  розумові задачі. Як 
відзначає Л. Проколієнко, під поняттям “розумовий розвиток” ми розуміємо ступінь 
розвитку у дитини пізнавальних процесів -  відчуттів і сприймань, пам’яті й уяви, 
мислення та мовлення, сформованість у неї вміння міркувати, обґрунтувати свої 
думки, діяти адекватно до вимоги старших, виявляти інтерес до пізнання 
навколишнього середовища, здатність швидко і правильно розуміти те, що їй 
говорять, будувати власні судження, користуватися поняттями й узагальненнями. 
Неабияке значення має і те, як дитина прагне пізнати навколишні предмети та 
явища, виявляючи при цьому пізнавальний інтерес, допитливість.

Також, особливий вплив на появу інтересу в дошкільників має використання 
ігрових форм проведення дослідів за участю різних героїв: Світлячка, тітоньки 
Природи, дядька Вітру, Капітошки, Чарівника-невидимки, Сороки-білобоки, 
Чарівного царя підземелля.

Цікавим і корисним методом, що використовується в процесі пошукова- 
дослідницької роботи, є художнє слово, а саме: читання художньої літератури, 
розповідання казок, легенд, прислів’їв, які збуджуватимуть пізнавальні інтереси 
дитини, сприятимуть розвитку їх допитливості; загадування загадок, використання 
ігрових прийомів -  отримання листів-скарг від мешканців саду, лісу, городу. 
Читаючи їх, діти замислюються над тим, як допомогти живій істоті, як потрібно 
берегти й охороняти природу, щоб зберегти її вцілому. Усвідомленому засвоєнню 
знань сприяє включення елементів дослідів в інтелектуальні та дидактичні ігри 
екологічного спрямування: “Послухай “серце” дерева”, “Кому потрібен дуб”,
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“Зимові таємниці (що під снігом зеленіє)”, “Компліменти природі (листочку, 
травинці, насінині тощо)”, “Екологічна етика”.

Заключним етапом пошукової діяльності є формулювання висновків на основі 
аналізу отриманих результатів. У ходу досліджень не слід поспішати робити 
висновки. Необхідно уважно всіх вислухати, якщо діти роблять неправильні або не 
досить чіткі висновки, допомогти усвідомити протиріччя, що виникли. Важливо, 
щоб кожне помилкове припущення було відхилене, щоб дошкільники були підведені 
до правильного розуміння суті того чи іншого явища. Усі висновки дослідів 
доцільно заносити в щоденник спостережень та експериментувань. Ведуться вони в 
довільній формі в малюнках, схематичних зображеннях, за допомогою підібраних 
картинок, виготовлених аплікацій.

Важливо подбати про вибір методів та прийомів, які б забезпечували 
інтерпретацію отриманих дітьми знань в інших формах життєдіяльності. З цією 
метою дітям можна пропонувати виконання словесних завдань: складання казок, 
віршів, загадок, приказок; розв’язування ребусів, кросвордів, мовних логічних 
завдань, соціально-моральних задач, виготовлення “екологічних знаків”, які б 
регламентували поведінку в природі. Маючи в груповій кімнаті навіть мінімальну 
кількість об’єктів, педагог цілком спроможний створити атмосферу зацікавленості 
серед дошкільнят, збудити їхні пізнавальні інтереси, викликати бажання опікуватися 
найменшою рослинкою чи тваринкою. Підтриманню та подальшому розвитку 
дитячих інтересів сприятиме залучення дошкільників до екологічних проектів та 
природоохоронних акцій “Не рубай ялинку”, “Розчистимо джерело”, “Посадимо 
деревце”, “Захисти мурашку (пташку)”, різноманітних видів праці [5].

Висновки і перспективи подальших розвідок у даному напрямі. Отже, 
розвиток пізнавальних інтересів дітей залежить від уміння вихователя створити 
дидактичні й організаційні умови в процесі навчання дошкільників. Для цього треба 
забезпечити продуктивний зміст розвивального довкілля, системний підхід до 
організації активної пізнавальної діяльності дітей на основі використання 
ефективних форм, засобів і методів нестандартного типу для розвитку і 
стимулювання пізнавальних інтересів, врахування індивідуальності кожного 
вихованця та надання йому права реалізації власної ініціативи.
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The theoretical aspects o f  formation o f preschool children”s educational interests are 
analyzed. The peculiarities o f application o f systematic approach to formation o f educational 
interests o f  preschool children in the process o f researching work are shown.
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ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ У СУЧАСНИХ 
ЄВРОПЕЙСЬКИХ КРАЇНАХ: ПЕРСПЕКТИВИ ДЛЯ ТВОРЧИХ

ЗАПОЗИЧЕНЬ

У статті розглянуто стартові можливості дошкільної освіти 28 країн, що 
увійшли в Євроспільноту; проаналізовано пріоритетні напрями її розвитку задля 
збереження національних здобутків у  кожній з них, а також увиразнено спільні засади 
для творення єдиного освітнього простору.

Ключові слова: система, дошкільна освіта, Євроспільнота, модернізація, 
програма, виховання, цінності, національні традиції.

Актуальність. Сучасне українське суспільство активно вдається до пошуку 
раціональних шляхів формування особистості, утверджуючи єдність національних і 
європейських традицій та цінностей. Педагогічні теорії, методи і прииоми, 
накопичені в розвинених країнах Європи, можуть бути успішно використані задля 
вирішення найважливіших проблем щодо всебічного розвитку особистості й 
гуманізації навчально-виховного процесу в закладах освіти України. Особливої 
значущості такий підхід набуває для національного дошкілля.

Загалом це потребує не лише досліджень і запозичень, а, передусім, цілісного 
аналізу досвіду дошкільної педагогіки країн розвиненої демократії шляхом вивчення 
тенденцій та їхніх особливостей на шляху побудови систем суспільного дошкільного 
виховання у таких країнах. Адже, знайшовши свій вектор національно-культурного 
поступу, вони сьогодні неухильно рухаються вперед.

Як відомо, становлення і розвиток систем суспільного дошкільного виховання в 
країнах європейської співдружності зазнали суттєвих змін, починаючи з кінця 80-х 
років ХХ століття. Період інтенсивного реформування в останні десятиліття ХХ -  на 
початку ХХІ століття, віддзеркалює специфіку демократичного устрою кожної 
країни, зокрема двадцяти восьми країн, а також освітнього простору Європейської 
спільноти загалом.

Постановка проблеми. Для оцінки стартових можливостей країн 
Євроспільноти, спершу слід коротко торкнутися витоків порушеної нами теми, 
оскільки до останніх десятиріч ХХ століття дошкільна освіта в європейських країнах 
роками рухалася відмінними між собою напрямками.

Виклад основного матеріалу. Турботу про дітей і батьків дещо по-різному 
здійснювали в країнах, які належали до соціалістичного блоку (далі І-ий блок -  
країни РЕВ) та у країнах, які неухильно перебували у протилежному -  
капіталістичному блоці (ІІ-ий блок).
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